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1.  पवरचय -     बनह शवसनऔर ककवशककय शवसन

                 शवसन शबद कत उपयकग मडल रप सप जजव और पयतरवरर कप बजच हवत कप पकरवककरयततमक वववनमय कत वररन
           करनप कप वलए वकयत गयत रत अरतरत सतओस लपनप कज पकरवककरयत (  शवसन =    सतओस लपनप कप वलए)     । बतद मम शबद कत

          ववसततर सपलमलर पकरवककरयतओओ कक शतवमल करनप कप वलए वकयत गयत रत,     वजसकप दतरत कतबरवनक यपवगकध,
                  आमतपर पर शकर रत कक ऊजतर छकडनप कप वलए चररबद तरजकप सप तकडत जततत हल जक एकजपज कप रप मम
      सओगकरहजत हकतत हल। जलसत वक हम दपखमगप ,           यडकप वरयकककस मम ऊजतर पकरतपत करनप कप वलए जवकल अरमओओ कत कडकनत

            हकतत हल यतनज ककवशकजय शवसन ककवशकत दकरवय और मतइकककमवनडकरयत मम हकतत हल।

2.     पपधकस मम शवसन कक पपरकनर

    शवसन कज पकरवककरयत कप दपरतन,       ऑकसजजन कत उपयकग वकयत जततत हल ,    और कतबरन डतइऑकसतइड,  पतनज
                 और ऊजतर उतपतदध कप रप मम जतरज वकए जततप हह । पकरवतवककरयत कप वलए ऑकसजजन कज आवशयकतत हकतज हल।

                लपवकन कम छ ककवशकतएओ वहतओ रहतज हह जहतओ ऑकसजजन उपलबध हक सकतज हल यत नहजओ। कयत आप ऐसज
           वसरवतयध कप बतरप मम सकच सकतप हह जहतओ ऑकसजजन उपलबध नहजओ हल?       इस बतत पर ववशवतस करनप कप पयतरपत

                  कतरर हह वक इस गकरह पर पहलज ककवशकतएग एक ऐसप वतततवरर मम रहतज रजओ वजसमम ऑकसजजन कज कमज रज।

       यह सओभव रत कयधवक सपलमलर शवसन दक अलग-         अलग मतगक रओ दतरत वकयत जत सकतत हल। ऑकसजजन कज
           उपवसरवत मम हकनप वतलज ककवशकजय शवसन कक एरकवबक शवसन कहत जततत हल ,     और जक ऑकसजजन कज

   अनमपवसरवत मम हकतत हल ,          वह अवतयवजय शवसन हल। एरकवबक शवसन कज तमलनत मम ,    कम ऊजतर एनतरकवबक
                शवसन मम जतरज कज जततज हल कयधवक शवसन सबसककरपक अपडरर रप सप ऑकसजकरर हकतत हल। एनतरकवबक शवसन

                कप कम छ अओवतम उतपतद और मधयवतज र उचच सतओद करतत मम ववषतकत हह । उदतहरर कप वलए। जब खमजर वकणवन
      दतरत उतपतवदत इरपनमल कज सपलमलर सतओद करतत 13%    तक पहमगच जततत हल ,        तक खमजर कक ममतयम कप वलए जहर
          वदयत जततत हल। तक एनतरकवबक शवसन लओबप समय तक हतवनकतरक हल।

     लगभग सभज पपधप और जतनवर (         कम छ परजजवज कजडप जलसप एसकप वरस और कप वनयत कक छकडकर)  अवनवतयर रप
                सप एरकब हह । खमजर एक ममखर अवतयवजय हल यतनज यह एक एरकवबक जजव हल लपवकन अवतयवजय पवरवसरवतयध
                 मम भज जजववत रह सकतत हल कयधवक यह एनतबकवलक रप सप शवसन कर सकतत हल। ऑकसजजन कज आपडवतर

              कम हकनप कज वसरवत मम कई यडकप वरयकवकक ककवशकतएओ अपनज अवतयवजय शवसन पकरवककरयत पर भज वसवच
               करतज हह । कम छ पतनज सप भरप पपधध कज जडम जलमगन। शवसन मम ऑकसजकम त सबसककरपक एक कतबक रहतइडकरपक,

          वसत यत कम छ शतक रओ कप तहत एक पकरककजन हक सकतत हल।



 

     गलडककज और फक रकककज जलसप हपकसकज शकर रत,          समककरकज जलसप वडसलकरतइड और यहतओ तक वक सकतचर जलसप
                  पमलजसपकप रतइड भज शवसन कप वलए सबसककरपक कप रप मम उपयकग वकए जततप हह । गलडककज कप एक अरम कप पडरर

      ऑकसजकरर कप वलए समगकर पकरवतवककरयत वनमनतनमसतर हल -

C6H12O6 + 6O2 → 6CO2 + 6H2O +  ऊषमत .         वसत और पकरककजन ऊजतर कप अपपकतकम त सममद सकरकत हह ।

                     सपल सबसककरपक अरम कक इस तरह सप तकडतत हल जलसप वक सभज ममकत ऊजतर गमज र कप रप मम खक नहजओ जततज हल।
         कमओ जज सबसककरपक कक एक चरर मम नहजओ ऑकसजकरर करनत हल ,         लपवकन कई छककप चररध मम कम छ कदमध कक
                   सकम करनप कप वलए पयतरपत हल जलसप वक जतरज कज गई ऊजतर एकजपज सओशलपषर कक यमवगमत कर सकतज हल। यह

       कल सप वकयत जततत हल शवसन कज कहतनज हल।

3.      कयन पपधक सनसस लकतक हह -    पपधकस मम गगसकय वववनमय

     जलसत वक हमनप अभज सजखत हल ,     पपधध जलसप जतनवरध कक एरकवबक      शवसन कप वलए ऑकसजजन कज आवशयकतत
       हकतज हल और वप इस पकरवककरयत मम कतबरन-       डतइऑकसतइड भज छकडतप हह । जतनवरध कप ववपरजत,   पपधध कप गलसजय

        वववनमय कप वलए ककई ववशपष अओग नहजओ हल। हतलतओवक,            इस उदपशय कप वलए रओधकर और मसडर कप रप मम पपधप
                 खमलतप हह । कई कतरर हह वक पपधध कक शवसन अओगध कप वबनत कल सप वमल सकतत हल। सबसप पहलप ,  पकरतयपक
   सओयओतकर वहससत अपनज गलस-               वववनमय कज जररतध कत खयतल रखतत हल। एक पपधप कप वहससप सप द डसरप मम गलसध

      कत बहमत कम पवरवहन हकतत हल। दडसरत,            पपधप गलस वववनमय कप वलए बहमत मतओग नहजओ पपश करतप हह । जडम , तनत
                 और पवतयतओ जतनवरध कज तमलनत मम बहमत कम दरध पर रतहत दपतज हह । कप वल पकरकतश सओशलपषर कप दपरतन
     बडज मततकरत मम गलसध कत आदतन-         पकरदतन हकतत हल। जब ककवशकतएओ पकरकतश सओशलपषर करतज हह ,   तक पकरकतश

           सओशलपषर मम जतरज ऑकसजजन कत उपयकग शवसन कप वलए वकयत जततत हल।

तजसरत,          जक दडरज गलसध कक बडप पलमतनप पर फल लतनत चतवहए,          वह भतरज नहजओ हल । एक पपधप मम पकरतयपक जजववत
                 ककवशकत पपधप कज सतह कप कतफज करजब वसरत हकतज हल। एक पपधप कज अवधकतओश ककवशकतओओ मम हवत कप

            सओपकर मम उनकज सतह कत कम सप कम वहससत हकतत हल। यह पवतयध,      तनध और जडध मम पलरप नकतइमत
         ककवशकतओओ कज ढजलज पलवकओ ग दतरत भज समववधत पकरदतन करतत हल ,        जक हवत कप वरकत सरतन कत परसपर नपकवकर

  पकरदतन करतप हह ।

4. गलनइककलनइवसस

 गलतइककवलवसस (           गकरजक शबद गलतइककस अरर चजनज और वलसजस अरर बओकवतरप सप पकरतपत)   कप वलए यकजनत
 गमसततव एओबपड,         ओकक मपयरहकफ और जप। परनतस दतरत दज गई रज,        और इसप अकसर ईएमपज मतगर कप रप मम

  जतनत जततत हल।

              गलतइककलतइवसस शवसन कतबरन चयतपचय मम पहलत चरर हल। यह सभज जजववत ककवशकतओओ मम हकतत हल।
  एरकवबक जजवध मम ,      शवसन मम यह एकमततकर पकरवककरयत हल।

             गलतइककलतइवसस एक अवतयवजय पकरवककरयत हल वजसमम हपकसकज शकर रत अओत उतपतद कप रप मम 3  कतबरन
               पतइरववक एवसड बनतनप कप वलए एक आओवशक ऑकसजकरर सप गमजरतज हल। वववभनन एओजतइमध कप वनयओतकरर मम

    दस पकरवतवककरयतओओ कज एक शकरमओखलत,             गलडककज सप पतइरवपक कत उतपतदन करनप कप वलए हकतज हल। पपधध मम
           गलडककज गलतइककलतइवसस कप अओवतम उतपतद कप रप मम भज बन सकतत हल।

            जनतम ककवशकतओओ मम गलतइककलतइवसस सतइककसकल मम हकतत हल। पपधध कज ककवशकतओओ मम गलतइककलतइवसस
       कप वल सतइककपलतजम तक हज सजवमत नहजओ हकतत हल ,        बवलक पलतवसकडकस मम भज हकतत हल। एमतइलकपलतसक मम



 

               सओगकरहजत सकतचर गलडककज मम पवरववतरत हक जततत हल और गलतइककलतइवकक मतगर मम पकरवपश करतत हल। इसज
              तरह सप गलतइककलतइवसस कप वलए सबसककरपक कप रप मम कलकरकपलतसक सप कलकरकपलतसक सप सतइककसकल मम

              वनयतरत वकयत जततत हल। सतइककपलतजम मम समककरकज कज हतइडकरकवलवसस सप पकरतपत फक रकककज और गलडककज भज
     गलतइककलतइवकक मतगर मम पकरवपश करतत हल।

गलतइककलतइवसस 2 चररध मम  हकतत हल  (  वचतकर 1)।

1.             पहलप चरर मम हपकसकज चजनज कक फमसफकरतइलपक वकयत जततत हल और 2      ककरतइ फकज फल क मम ववभतवजत
  वकयत जततत हल।

2.                दडसरप चरर मम ककरतयकज फमसफप क कक पतइरवपक मम बदल वदयत जततत हल जक गलतइककलतइवसस कत अओवतम
 उतपतद हल।

    गलतइककलतइवसस कप पकरतरओवभक चरर मम ,  (  आओकडत 1  ए)     पकरतयपक हपकसकज इकतई फक रकककज
1,6bisphosphate            कत उतपतदन करनप कप वलए दक बतर फमसफकरतइलपक वकयत जततत हल। 2   एकजपज अरम पहलप

      गलडककज मम गलडककज कप रपतओतरर मम 6           इन दक चररध मम सपवन वकयत जततत हल। फमसफप क। फक रकककज 6 फतसफप क
  कक फक रकककज 1    मम बदलनप मम दडसरत, 6    बतयकफमसफप क कक 2   ककरतयकज फमसफप क (Fig.1)    मम ववभतवजत वकयत

        गयत हल। वगलसफमसफप क हपकसकज गलतइककवसस कत दडसरत चरर (  आओकडत 1 बज)     ऊजतर सओरकर चरर हल। इस
     चरर मम एक वडहतइडकरकजनपज एओजतइम 3 phosphoglyceraldehyde      कप ऑकसजडपवकव रपतओतरर कक 1,3bis

phosphoglycerate        मम उतपकरप वरत करतत हल। इस पकरवककरयत मम NAD +  कक NADH     तक घकत वदयत जततत हल।
      चडओवक गलडककज कप पकरतयपक अरम दतरत 2       तजन फमसफप क कत उतपतदन वकयत जततत हल ,     एनएडज कप सपलमलर पडल कक
           बनतए रखनप कप वलए एनएडजएच मम वतपस ऑकसजकम त इस चरर मम 2     एनएडजएच कत उतपतदन वकयत जततत

   हल। । एनएडजएच 1  हल , 3          बजआईएस फमसफकगलजसपवरक कक पतइरववक एवसड कज पकरवतवककरयतओओ कज एक
          शकरमओखलत दतरत पवरववतरत वकयत जततत हल। इस पकरवककरयत कप चरर 7  और 10     मम एकजपज कत उतपतदन वकयत

    जततत हल। इस पकरकतर 2             एकजपज अरम पकरवत फमसफप क कत उतपतदन वकयत जततत हल। गलडककज कप पकरतयपक अरम
 दतरत 2       तजन फमसफप क कत उतपतदन वकयत जततत हल ,  कम ल 4        एकजपज एस उतपनन हकतत हल जक पकरतयपक गलडककज
      अरम दतरत चककर मम पकरवपश करतत हल।

            गलतइककलतइवसस मम एकजपज कक सबसककरपकप वल फमसफकरतइलपशन कप मतधयम सप उतपतवदत वकयत जततत हल
            कयधवक एकजपज कप वलए सबसककरपक सप फमसफप क समडह कत सजधत ककरतओसफर हकतत हल।

           इस पकरकतर गलडककज पकरवत अरम मम एकजपज कत शमद लतभ वनमनतनमसतर हल

   एकजपज कत सपवन = 2 अरम

     एकजपज सबसककरपकप वपल फमसफकरतइलपशन दतरत उतपतवदत = 4   शमद लतभ =   एकजपज कप 2    अरम। एनएडजएच कप 2
       अरम भज गलतइककवलवसस मम उतपनन हकतप हह (  आओकडत 1 1   बज चरर 6)।

   एरकवबक पवरवसरवतयध मम NADH         कक इलपकककरमन पवरवहन शकरमओखलत कप मतधयम सप NAD   कप वलए
    ऑकसजकरर वकयत जततत हल। 3         एकजपज अरम पकरतयपक एनएडजएच कप ऑकसजडपवकव फतसफतवरलजकरर दतरत

  वनवमरत हकतप हह ।

     इस पकरकतर एकजपज कप कम ल 6          अरम ऑकसजडपवकव फतसफतवरलजकरर दतरत वनवमरत हकतप हह । एरकवबक शवसन = 8
      एकजपज मम गलतइककलतइवसस सप गकरसत नपतत अकपकत।

       हतलतओवक एनतरकवबक पवरवसरवतयध मम एकजपज कप कप वल 2     अरम गलतइककवलवसस मम बनतप हह ।



 

 वचतकर 1:   गलतइककलतइवसस मम चरर

5.       गलनइककलनइवसस मम उतपनन पनइरवकट कन भनगय

             गलतइककलतइवसस पतइरवपक मम उतपतवदत पतइरवपक कत भतगय सपलमलर शवसन मम एक पकरममख मधयवतज र हल।
              इसकत भतगय ममखय रप सप ऑकसजजन कज उपलबधतत सप तय हकतत हल। रतयरमइड कज अवतयवजय

               पवरवसरवतयध मम इसप अलककहल वकणवन चककर यत ललवककक एवसड चककर मम शतवमल वकयत जततत हल। एरकवबक
     वसरवतयध मम यह ककरप बस चककर (  वचतकर 2)    मम पकरवपश करतत हल।

       वचतकर 2:         गलतइककलतइवसस मम उतपतवदत पतइरवपक कप उपतपचय कप वलकवलपक मतगर



 

6.   एननरकवबक शवसन-       शवसन ससबसधक वकणवनऔर लगवकटक एवसड वकणवन

(A) वकणवन:              एनतरकवबक वसरवतयध मम पतइरवपक कक इरपनमल मम बदल वदयत जततत हल और अलककहल वकणवन
            नतमक पकरवककरयत कतफज वयतवसतवयक महतव कज हल। मतदक वकणवन पपधध मम आम हल ,    लपवकन बकरवर कप खमजर

                   सप अवधक वयतपक रप सप जतनत जततत हल। यजसक ममखर एनतरकबपस हह । कम छ शतक रओ कप तहत पपधप कप ऊतकध कक
                 पवरवपशज ऑकसजजन जलसप कम यत शडनय एकतगकरतत कप अधजन वकयत जत सकतत हल। पतनज कज बढतज वमकककज मम

             पपधध कज जडम । जड ककवशकतओओ कक गलतइककलतइवसस दतरत उतपतवदत पतइरवपक कप वकणवक चयतपचय कक
      पडरत करनप कप वलए मजबडर वकयत जतएगत।

               दक एओजतइम एक वडकतबक रवसलपज और वडहतइडकरकजनपज उतपतदन करनप कप वलए पतइरवपक पर ककरवमक रप सप
  कतयर करतप हह

  इरपनमल और कतबरन-         डतइऑकसतइड और एनएडजएच पकरवककरयत मम ऑकसजकम त हकतत हल (  वचतकर 3)।

 वचतकर 3:    पतइरवपक कत एलककहल वकणवन

      इस मतगर मम एकजपज कप कप वल 2       अरम उतपनन हकतप हह । वकणवन कप वल 4%       ममकत करतत हल पकरतयपक चजनज अरम
   मम ऊजतर उपलबध हल।

(B)        लगवकटक एवसड कक वलए पनइरवकट कक अवनयवकय गलनइककलनइवसस:     इस पकरवतवककरयत मम पतइरवपक
 हकतत हल

   एओजतइम ललककप क वडहतइडकरकजनपज (  वचतकर 4)           दतरत ललककप क मम कमज। कम करनप वतलत एजम क हल NADH।
       ललवककक एवसड वकणवन सतनधतरज मतओसपपवशयध मम आम हल ,         लपवकन यह भज जगह लपतत हल पपधध मम । उदतहरर

              कप वलए। कम छ पपधध कज पकरतरओवभक पकरवतवककरयत जलसप। मकई कप हतइपकवकसक सतओद करतत कप वलए ऑकसजजन
                  ललवककक एवसड वकणवन सप गमजरनत हल लपवकन बतद मम यह शरतबज मम बदल जततत हल वकणवन। पतरज कत एक
                 सओभतववत कतरर यह हक सकतत हल वक ललवककक एवसड कज तमलनत मम अलककहल एक कम ववषतकत अओत उतपतद

        हल कयधवक यह सपल सप बतहर फल ल सकतत हल।
       अभज जलसत वक शरतबज वकणवन मम हकतत हल ,       इस पकरवककरयत मम एकजपज कप कप वल 2    अरम उतपनन हकतप हह ।
      जलसत वक शरतबज वकणवन मम हकतत हल ,        इस पकरवककरयत मम एकजपज कप कप वल 2      अरम उतपनन हकतप हह । जलसत वक

    शरतबज वकणवन मम हकतत हल ,       इस पकरवककरयत मम एकजपज कप कप वल 2       अरम उतपनन हकतप हह ।जलसत वक शरतबज वकणवन
  मम हकतत हल ,        इस पकरवककरयत मम एकजपज कप कप वल 2          अरम उतपनन हकतप हह । पपधध जलसप जतनवरध कक एरकवबक

             शवसन कप वलए ऑकसजजन कज आवशयकतत हकतज हल और वप इस पकरवककरयत मम कतबरन-  डतइऑकसतइड भज
    छकडतप हह । जतनवरध कप ववपरजत,            पपधध कप गलसजय वववनमय कप वलए ककई ववशपष अओग नहजओ हल। हतलतओवक, इस
                     उदपशय कप वलए रओधकर और मसडर कप रप मम पपधप खमलतप हह । कई कतरर हह वक पपधध कक शवसन अओगध कप वबनत

     कल सप वमल सकतत हल। सबसप पहलप ,      पकरतयपक सओयओतकर वहससत अपनज गलस-     वववनमय कज जररतध कत खयतल



 

                रखतत हल। एक पपधप कप वहससप सप दडसरप मम गलसध कत बहमत कम पवरवहन हकतत हल। दडसरत,    पपधप गलस वववनमय कप
       वलए बहमत मतओग नहजओ पपश करतप हह । जडम ,            तनत और पवतयतओ जतनवरध कज तमलनत मम बहमत कम दरध पर

  वववनमय हकतत हल।

 वचतकर 4:     पतइरवपक कप ललवककक एवसड वकणवन

7.  एरकवबक शवसन:

        एवसकतइल ककएओजतइम ए कत उतपतदनऑकसजजन कज उपवसरवत मम ,    ए पतइरवपक मतइकककमवनडकरयल
               मलवककरकस मम पकरवपश करतत हल जहतओ यह एओजतइम दतरत ऑकसजडपवकव रप सप डजकतरकवकसलपकपड हकतत हल
    पतइरवपक वडहतइडकरकजनपज। उतपतद कतबरन डतइऑकसतइड, NADH        और एवसवकक एवसड कप रप मम हह
    एवसकतइल सह एओजतइम ए (  वचतकर 5) कज।

 वचतकर 5:      एरकवबक शवसन मम पतइरवपक कत उपतपचय

  एवसकतइल सह A    सतइवककरक एवसड चककर (        वजसप ककरतइकतरबमवकसवलक एवसड चककर भज कहत जततत हल )  मम
  पकरवपश करतत हल।

    हओस ककरप बस कप बतद TCA    चककर यत ककरप बस चककर,       जक वलजतवनक मतगर कक सपषक करतत हल )     और पडरज तरह सप
       कतबरन डतइऑकसतइडऔर पतनज कप ऑकसजकरर हकतत हल।


